
Niederschrift über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses am 14. November 2006 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses des Vogelsbergkreises am 14. 
November 2006 im Sitzungssaal  des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:40 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU) bis 18.30 Uhr   
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU) bis 18.30 Uhr   
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Jürgen Ackermann (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Karl Heinz Krug) 

bis 18.10 Uhr   

Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreisbeigeordneter Manfred Dickert (FDP) bis 18.30 Uhr   
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
 
vertreten: 
 
Kreistagsabgeordneter Karl Heinz Krug (SPD)    
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU) bis 18.00 Uhr   
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD), s.o.    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP), s.o.    
 
entschuldigt: 
 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
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Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD) bis 18.10 Uhr   
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP) bis 18.20 Uhr   
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Herr  Bloch, Herr Eckert, Frau Euler, Frau Obenhack, Frau Bohl, Hauptamt 
Frau Stiebing, Frau Schmidt, Amt für Finanzen 
Frau Dr. Schulte, Gesundheitsamt 
Herr Wahl, Herr Habermehl, Schulverwaltungsamt 
Herr Oer, Volkshochschule 
Herr Köhler, Herr Eurich, Amt für Soziale Sicherung 
Frau Falk, Kreiskasse 
Herr Wanke, Frau Scherer, Amt für Jugend, Familie und Sport 
Herr Mütze, Amt für den ländlichen Raum 
Herr Simon, Amt für Aufsichts- und Ordnungsangelegenheiten 
Herr Keil, Amt f. Gebäudemanagement 
Herr Sterz, Amt für Veterinärwesen und Verbraucherschutz 
Herr Dr. Köhler-Hälbig, Amt für Controlling, Wirtschaftsförderung und Naturschutz 
 
 
Ausschussvorsitzender Averdung eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Wortmeldungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Beratung des Entwurfs des Investitionsprogramms für 

den Zeitraum 2006 bis 2010 sowie des Entwurfs der 
Haushaltssatzung des Vogelsbergkreises des 
Haushaltsjahres 2007 mit Haushaltsplan und allen 
Anlagen und Bestandteilen (Information) 

 
Ausschussvorsitzender Averdung ruft zunächst den Sammelnachweis auf und geht dann den 
Haushaltsplanentwurf 2007 beginnend mit dem Verwaltungshaushalt und dem Vermögenshaushalt 
Seite für Seite durch. Fragen aus der Mitte des Fachausschusses werden von Landrat Marx und den 
Amtsleiterinnen und Amtsleitern der Kreisverwaltung beantwortet. 
 
Kreistagsabgeordnete Bothe mahnt die Vorlage der vom Kreistag am 19. Juni 2006 beschlossenen 
Investitionsbedarfsliste an. Landrat Marx erklärt, dass er den Kreistagsbeschluss durch die Vorlage des 
Entwurfs des Investitionsprogramms für den Zeitraum 2006 bis 2010 als erfüllt ansieht. 
Kreistagsabgeordnete Bothe kündigt die Überreichung eines Briefs der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
an Herrn Landrat Marx und Herrn Kreistagsvorsitzenden Künz und die Thematisierung dieser 
Angelegenheit in der Ältestenratssitzung am 28. November 2006 an. 
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Auf Nachfrage des Kreistagsabgeordneten Kopp sagt Landrat Marx im Benehmen mit dem zuständigen 
Dezernenten, Herrn Diening, die Vorlage einer Liste betr. die Gastschulbeiträge als Anlage zum 
Protokoll zu. 
 
Kreistagsabgeordneter Görig bittet um Mitteilung der Fallzahlen betr. den UA 4850 (Leistungen 
außerhalb von Einrichtungen, Leistungen innerhalb von Einrichtungen). 
 
Auf Bitten der Kreistagsabgeordneten Diestelmann bzw. Görig werden im Protokoll die nachfolgenden 
Informationen ergänzt: 
 
UA 2930: 
Die Planungen für Ganztagsschulen in Form der Pädagogischen Mittagsbetreuung sehen für 2007 und 
2008 wie folgt aus: 2007/2008 - Gesamtschule Mücke, Stadtschule Alsfeld; 2008/2009 – Geschwister-
Scholl-Schule Alsfeld, Grund- und  Hauptschule Angersbach. 
 
UA 2950: 
Die Verwendung des Sonderansatzes für Ausstattungsverbesserungen von 800.000 € ist für 2007 wie 
folgt vorgesehen: 
rund 600.000 € für die Sanierung und Modernisierung der naturwissenschaftlichen Fachräume; 95.000 
€ für Ausstattungsverbesserungen an den beiden Berufsschulen; 105.000 € für die Erneuerung und 
Modernisierung von Lehrküchen verschiedener Schulen. 
Eine abschließende, verbindliche und schulbezogene Entscheidung erfolgt erst nach Verabschiedung 
des Haushaltsplans. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung übergibt um 18.30 Uhr die Sitzungsleitung an den stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden Weitzel, der die Seiten 211 bis 217 – Kommunale Finanzplanung und die 
Seiten 218 bis 222 – Investitionsprogramm durchgeht. 
 
Zuletzt ruft stellv. Ausschussvorsitzender Weitzel den Stellenplan auf. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Kreistagsabgeordneter Görig bittet um einen Bericht im Haupt-, Personal- und Finanzausschuss über 
die Arbeit der Kommunalen Vermittlungsagentur.  
 
Landrat Marx erklärt, dass sich der Ausschuss für Jugend, Gesundheit und Soziales in einer Sitzung 
am 7. Februar 2006 mit dieser Thematik befasst hat. Er befürwortet eine jährliche Berichterstattung 
über die Grundsicherung für Arbeitssuchende und vertritt die Auffassung, dass der gewünschte Bericht 
in den Fachausschüsse (HPFA und JGS) im Februar/März 2007 gegeben werden sollte.  
 
Frau Bothe übergibt den angekündigten Brief betr. die Umsetzung des Kreistagsbeschlusses vom 19. 
Juni 2006 an Herrn Landrat Marx bzw. für Herrn Kreistagsvorsitzenden Künz an das Parlamentsbüro. 
 
Die vorsorglich für den 15. November 2006 eingeladene Sitzung des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses entfällt. 
 
 
 
gez. Averdung 
 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 
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	Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter:

